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Scenariusz lekcji matematyki w klasie V  

Teŵat: DodawaŶie i odejŵowaŶie ułaŵków o różŶych ŵiaŶowŶikach. 

Cele lekcji:  

UĐzeń: 

• rozszerza i skraĐa ułaŵki 
• sprowadza ułaŵki do wspólŶego ŵiaŶowŶika  

• dodaje i odejŵuje ułaŵki o różŶyĐh mianownikach 

• sprowadza ułaŵek do Ŷajprostszej postaĐi 

Metody pracy:  

• pogadanka 

• ďurza ŵózgów 

• gra dydaktyczna 

• ćwiĐzeŶia utrwalająĐe 

Formy pracy:  

• praca indywidualna 

• praca w grupach 

• praĐa z Đałą klasą 

Środki dydaktyĐzŶe:  

• tablica interaktywna 

• karty z ułaŵkaŵi i liczbami mieszanymi 

• ŵagŶetyĐzŶe koła podzieloŶe Ŷa ĐzęśĐi 
• podręĐzŶik – w wersji ŵultipodręĐzŶik  GWO, wyświetloŶy Ŷa taďliĐy iŶteraktywŶej 

Przebieg lekcji:  

ϭ. CzyŶŶośĐi orgaŶizaĐyjŶo-porządkowe. 

2. Sprawdzenie zadania domowego. 

3. Podanie tematu lekcji (DodawaŶie i odejŵowaŶie ułaŵków o różŶych ŵiaŶowŶikach) oraz 

oŵówieŶie Đelu lekĐji. 

ϰ. PrzypoŵŶieŶie wiadoŵośĐi z poprzedŶiĐh lekĐji. 

➢ NauĐzyĐiel wyświetla Ŷa taďliĐy iŶteraktywŶej ŵateŵatyĐzŶe „koło fortuŶy”, ze stroŶy: 

http://ciekawamatematyka.pl/uncategorized/ulamek-jako-iloraz/ 

http://ciekawamatematyka.pl/uncategorized/ulamek-jako-iloraz/


DwóĐh uĐzŶiów kolejno podĐhodzi do taďliĐy, kręĐi kołeŵ i z wylosowaŶyĐh ilorazów tworzy 
ułaŵki, które skraĐa luď z któryĐh wyłąĐza ĐałośĐi ; w zależŶośĐi od wylosowaŶyĐh działańͿ. 
Przy tej okazji uĐzŶiowie odpowiadają Ŷa pytaŶia: 

• jakie ułaŵki Ŷazywaŵy ułaŵkaŵi właśĐiwyŵi? 

• jakie ułaŵki Ŷazywaŵy ułaŵkaŵi ŶiewłaśĐiwyŵi? 

• Đo to zŶaĐzy skróĐić/rozszerzyć ułaŵek? 

• na czym polega sprowadzanie ułaŵków do wspólŶego ŵiaŶowŶika? 

 

➢ NauĐzyĐiel wyświetla Ŷa taďliĐy iŶteraktywŶej stroŶy z zadaniami online, gdzie uczniowie 

wyďierają owoĐe z prawidłowyŵi wyŶikaŵi dodawania luď wpisują prawidłowe wyŶiki 
odejŵowaŶia ułaŵków o takiĐh saŵyĐh ŵiaŶowŶikaĐh: 
http://www.sheppardsoftware.com/mathgames/fractions/FruitShootFractionsAddition.htm 

 

https://www.matzoo.pl/klasa4/odejmowanie-ulamkow-o-tych-samych-

mianownikach_21_77 

 

;gry są uĐzŶioŵ zŶaŶe z poprzedŶiĐh lekĐjiͿ 
 

DwóĐh uĐzŶiów rozwiązuje  po dwa działaŶia i przypoŵiŶa klasie w jaki sposóď dodajeŵy,  
a jak odejmujemy ułaŵki o tyĐh saŵyĐh ŵiaŶowŶikaĐh. 

ϱ. DodawaŶie i odejŵowaŶie ułaŵków o różŶyĐh ŵiaŶowŶikaĐh. 

➢ NauĐzyĐiel zapisuje Ŷa taďliĐy działaŶie:  ଵ6+ ଷସ , działaŶie to ilustruje rówŶież odpowiedŶiŵi 
ĐzęśĐiaŵi ŵagŶetyĐzŶyĐh kół, które przyĐzepia do taďliĐy. 

• Pytanie do uĐzŶiów: które koło wyďierzeŵy;podzieloŶe Ŷa ile ĐzęśĐiͿ, aďy 
przedstawić to dodawaŶie?  Po odpowiedzi, jedeŶ z uĐzŶiów podĐhodzi do taďliĐy  
i pokrywa dwie ĐzęśĐi z dodawaŶia ĐzęśĐiaŵi koła podzieloŶego Ŷa ϭϮ ĐzęśĐi. W teŶ 
sposóď otrzyŵuje wyŶik dodawaŶia, który wyŶosi ଵଵଵଶ.  

• PytaŶie do uĐzŶiów: Đo Ŷależy zroďić, aďy dodać/odjąć ułaŵki o różnych 

mianowŶikaĐh? Po odpowiedzi uĐzŶiowie zapisują w zeszyĐie: „Aďy dodać luď odjąć 
ułaŵki o różŶyĐh ŵiaŶowŶikaĐh Ŷależy je sprowadzić do wspólŶego ŵiaŶowŶika.”  

➢ NauĐzyĐiel wyświetla Ŷa taďliĐy zad ϭ oraz ϯ str. 83 z ŵultipodręĐzŶika GWO . Uczniowie 

rozwiązują w zeszytaĐh po jedŶyŵ wyďraŶyŵ przez sieďie przykładzie z tyĐh zadań. W tyŵ 
Đzasie ŶauĐzyĐiel podĐhodzi do uĐzŶiów i sprawdza jak soďie radzą, w razie potrzeďy 
tłuŵaĐzy i poŵaga w rozwiązaŶiu. 
;jeśli klasa poradzi soďie doďrze z tyŵ zadaŶieŵ przeĐhodziŵy do losowania kartek i kahoot, 

jeśli Ŷie ŶauĐzyĐiel udziela dodatkowyĐh wyjaśŶień rozwiązująĐ i tłuŵaĐząĐ wyďraŶe 
przykłady z ww. zadań, a losowanie kartek i kahoot pomijamy w tej lekcji) 

➢ PraĐa w trzyosoďowyĐh grupaĐh: każda grupa losuje po dwie karty z ułaŵkaŵi. )adaŶieŵ 
każdej grupy jest dodać oraz odjąć wylosowaŶe ułaŵki ;oĐzywiśĐie przy odejŵowaŶiu 
uĐzŶiowie ŵuszą Ŷajpierw ustalić, który z ułaŵków jest większyͿ. W tyŵ Đzasie ŶauĐzyĐiel 
podĐhodzi do grup, sprawdza, w razie potrzeďy Ŷaprowadza i tłuŵaĐzy. 

 

http://www.sheppardsoftware.com/mathgames/fractions/FruitShootFractionsAddition.htm
https://www.matzoo.pl/klasa4/odejmowanie-ulamkow-o-tych-samych-mianownikach_21_77
https://www.matzoo.pl/klasa4/odejmowanie-ulamkow-o-tych-samych-mianownikach_21_77


6. Podsumowanie. 

PodsuŵowaŶieŵ lekĐji jest rozwiązaŶie testu z dodawaŶia i odejŵowaŶia ułaŵków zwykłyĐh 
dostępŶego Ŷa stroŶie kahoot: 

https://create.kahoot.it/details/dodawanie-i-odejmowanie-uamkow-powtorka/3a579450-24e4-

464b-85d8-0b4cacab4200 

ϳ. UĐzŶiowie zapisują zadaŶie doŵowe: wyďierz po jedŶyŵ przykładzie z zadania 1 oraz 3 ze 

str.83 z podręĐzŶika ;takie, któryĐh Ŷie rozwiązywałeś Ŷa lekĐjiͿ i rozwiąż je w zeszyĐie. 

ϴ. NauĐzyĐiel odpowiada Ŷa eweŶtualŶe pytaŶia uĐzŶiów oraz dziękuje uĐzŶioŵ za praĐę Ŷa 
lekcji. 

      

    SĐeŶariusz lekĐji opraĐowała: 

    Mirosława ŻółkiewiĐz-Tajl 

   )espół Szkół Ŷr ϴ ;Szkoła Podstawowa Ŷr ϭϴͿ w Bydgoszczy 
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